



nario, tenía su cantinela á todo charlar y á todo vuelo:

¡Venid, venid, venid,  
que los gigantes  
van á salir!

Porque era gran fiesta, con gigante nes, música y luego procesión; los bajos de las campanas eran lenguas para los muchachos, que comprendían siempre tal lenguaje.

La gorda, la mayor, la que sonaba los días solemnes... esa hablaba poco y no hemos sabido lo que decía.

Un día ocurrió un suceso verdaderamente asombroso: el nuevo señor Obispo de la diócesis subió al campanario, y, á pesar de sus años, demostró tener fuertes las piernas, porque haciendo pequeños descansos para respirar recio y desde lo hondo del pecho, casi de un tirón estuvo en el maderero alto y sobre el camarín de las campanas, y así, fuerte el ánimo, porque iba con la cara risueña y con los ojos relumbrando alegría...

Allá en lo alto habló á Fermín y á Marcelín, al paje de la santa Cristina y al de «Jesús», el cimbailillo, respectivamente:

—¿Vais á ser campaneros siempre? —les preguntó Su Ilustrísima con suma afabilidad y acento y humor campesinos.

Los chiquillos temblaban... No se atrevían á responder.

—Yo... yo... dijo Fermín que era atrevido y esbelto, de saludables colores y de ánimo más valiente.—Yo hago estudios.

—¡Ah, muy bien, muy bien!... ¿Vas al Seminario?

—Sí, Ilustrísimo Señor...

—¿Quieres ser cura?...

—Sí, Ilustrísimo Señor... si los medios no me faltan.

—Vamos, vamos. ¿Y tú?—añadió el Señor Obispo mirando á Marcelín, que era un poco líboso, enteco, chiquito y pálido y muy cazurrón.

—Yo... yo... ¡qué me sé! Campanero toda la vida.

—No tienes ambiciones bajas... En todos los oficios se sirve á Dios... Vaya, vaya... toma—dijo—y dió al chico dos ó tres pesetillas. No tengo más. Pero tú, ¿cómo te llamas?—añadió—dirigiéndose á Fermín.

—Fermín, Señor.

—Fermín, tú... vé mañana á las once á palacio.

Luego bajó Su Ilustrísima dejando apenado, que no envidioso, á Fermín, porque éste hubiera querido coger cuartos como Marcelín, y á éste no satisfecho, sino movido de envidia... porque á su camarada le había citado Su Ilustrísima para el día siguiente en el Palacio Episcopal.

II

¿Para qué le habían citado? Pues para recibir un desencanto... ¡Mecanica con la suerte de algunos, que negra! Bien adiestrado por su padre y su madre, que eran codiciosillos y tacaños... se presentó Fermín en palacio, con el traje «bueno», é hiciéronle pasar ante Su Ilustrísima.

—¿Estás aquí? Me alegro; quiero que todos los sábados vengas á visitarme; te lo mando ¿eh? Yo soy tu jefe... puesto que en el ejército sacerdotal eres recluta. Vienes, te sientas ahí y te comes un pastelito.

Así, ni más ni menos, en un platillo chiquitito, un rico, pero diminuto pastelito...

¡He aquí todo el obsequio!

—¿Estudias mucho? ¿Conque te hace falta dinero para libros? ¿Conque por ser tan pobres tus padres hacías con pena los estudios? Piensa, hombre, piensa cómo has de salir de esos apuros. Que te preste un compañero el Perrone; cuando tu condiscípulo juegue, puedes tu estudiar... Pues con lo que sacas de propina, y un poquito que te ganes trabajando, se puede salir de estrechez.

Esto, y esto siempre, en la primera y en las sucesivas visitas, decía á Fermín el Señor Obispo... pero no le daba un céntimo... Y eso que Su Ilustrísima era caritativo, muy caritativo.

¡En la ciudad de adoraban los pobres!—dijo el Obispo, mirando á los pobres que se agolpaban en el portal de la casa del Obispo.

Un día se atrevió Fermín á pedir; y hasta fueron á hacerlo con él otro día los padres:—¿qué es eso?

—No puede ser, no puede ser... (becas hay, que gane una!—contestaba Su Ilustrísima.)

—Mire Su Ilustrísima que al chico le da por irse al taller de Marcos el

ebanista y por ponerse allí á chapucar...—dijo el padre del muchacho.

—Y eso ¿qué? —Señor, que le quitaré de estudiar. —No será mucha su afición al estudio—replicó Su Ilustrísima.—Y eso fuera lástima,—añadió, mirando con disimulación sutil de observador atento al padre del muchacho—, porque si se hace cura, os mantendrá toda la vida, ¿es verdad?

—Así es... Señor Ilustrísimo....

—Bien, bien. ¡Pues sea lo que Dios quisiera!

Y con tales palabras... ¡ni un céntimo! dió el Prelado á la padres de Fermín.

III

—No sabe usted,—dijo un día Fermín á su padre—que Su Ilustrísima me ha regalado diez duros!

—¿Diez duros?

—Míelos... y tómelos, padre. Hice una cajita de caoba muy maja y se la llevé de regalo, y lo agradeció mucho y medio los cuartos.

El padre y la madre de Fermín no salían de su asombro.

Así pasaron cinco años, avanzado despacio Fermín en su carrera y mucho como ebanista de afición; y desesperados los padres por esto y dispuestos siempre oír al envidioso Marcelín, que sentía mucho encono contra su antiguo compañero de camarino....

bien que ya Fermín casi había dejado el oficio.

—Yo que usted—decía Marcelín—le contaba al señor Obispo... que le diese una reprimenda, porque Fermín me paice que va á dejar el día menos pensado los estudios....

Todo inútil... ya ninguno se atrevía á ir con embajadas á Su Ilustrísima. El mismo Fermín iba pocas veces á palacio....

Claro, estaba avergonzado.

Un día... Marcelín hizo un descubrimiento... Fermín tenía novia.

¿Novia? Sí, novia; Fermín tenía novia. ¡Y era rubia! la Teresa, la del medidor... blanca, rubia, con rostro celestial....

—¡Que ahorca los libros, señor Aniceto! decía furioso Marcelín al padre del chico.

¿Saben ustedes lo que ocurrió?.... Pues que intrigas, calumnias, represiones y castigos... todo fué inútil... Todo... Fermín venció.

Ya podía ganar ocho pesetas en el taller de ebanista, se podía casar y no hubo remedio... los padres del muchacho tuvieron que resignarse.

¿Qué diría Su Ilustrísima? Pero Su Ilustrísima tenía la culpa.

Por lo mismo, el señor Aniceto tuvo empeño en ir á decirle al Obispo lo que ocurría....

—¿Qué le trae á usted por aquí, señor Aniceto?—dijo Su Ilustrísima al ver á éste entrar en el salón.

—¿Qué?... Pues una mala noticia....

—¿Que se casa su chico? Hombre, eso no es una mala noticia. Teresilla es chica muy recatada, trabajadora, religiosa y de buenos padres.... Vamos, vamos, lo que á ti te incomoda es que el chico no se haya hecho cura... ¡Mirables en él vuestro buey... para que fuera á vuestro servicio y provecho, aunque no muy seguro para provecho de su alma y servicio de Dios!... Mira, yo, cosa que pocos saben, hijo de un pobre, gané, fui monaguillo de la Catedral y me alimentaba con las sopas y rancho de los frailes del Carmen, lo con las propinas y con lo que me daba un señor canónigo me compraba libros; luego fui famulo... estudié mucho y gané una beca... y he llegado donde me ves por un solo merecimiento—la ayuda de Dios—con mi fe.... ¡Si Fermín hubiera tenido vocación... él todo lo hubiera arrollado!... ¡Mira, mira cómo consigue casarse! Dile que por cada visita de las que me ha hecho... puse en la hucha un duro, y que con esto, más con lo que ahora le regalo, juntará quinientos.... Ya tiene para establecerse y para ser un buen ciudadano, que es preferible á ser cura mediano... ¡No por este es de abandonar!... Además, que ya lo sé, no sois tan pobres. ¿Qué os figuráis vosotros, que ser cura es cualquier cosa?

El mismo señor Obispo casó á Fermín y á Teresa en una capilla de la Catedral, y Macario, el viejo campañero, largó á vuelo el cimbailillo, que entonces decía:

FILOSOFÍA CRISTIANA

Paseábase una tarde á la orilla del mar un hombre que es una de las más grandes figuras de la Historia; el sol iba descendiendo sobre el lejano horizonte; San Agustín, pues era él, miraba y meditaba: á su vista se desplegaba el mar en toda su grandeza, con el mugido majestuoso de sus olas.

—¡Oh, mar!, exclamó, ¡oh, Naturaleza!, ¿eres tú mi Dios? ¿Puedes tú dar la paz á mi alma?—Hé ahí la religión de la Naturaleza, la divinización de la materia, el culto de las fuerzas naturales. Hé ahí el materialismo en una palabra, llamado en otro tiempo politeísmo y paganismo, y que en el día se titula solamente la ciencia, pero que en el fondo es siempre el mismo, cualquiera que sea el nombre que tome; hé ahí el materialismo, que no reconoce otra cosa que el placer natural, material y sensual, y que se nos predica en la actualidad en tantas obras científicas y literarias. El placer y, lo que es su condición necesaria, el dinero; hé ahí su Dios; ganar dinero y gozar; hé ahí su religión. Pero las olas continuaban mugiendo, y le parecía que al pasar le decían estas palabras: *Quere super nos quere super nos. Non sumus Deus tuus.*

No somos tu Dios, ni lo son tampoco el oro, ni los placeres, ni la naturaleza toda; no somos más que criaturas tuyas, no podríamos dar la paz á tu corazón; busca más arriba á tu Dios, búscalo más arriba. San Agustín dirigió sus miradas hacia los esplendores de la noche y exclamó:—Y vosotras estrellas del Cielo, ¿sois mi Dios? ¿Podéis dar la paz á mi corazón?—Hé ahí la religión de la estética, el culto de lo bello en la poesía, y, en el arte, la divinización de la forma, única capaz, al decir de algunos, de curar los dolores de la vida. Mas hé ahí que resonó una admirable armonía de entre la inmensa multitud de estrellas, y escuchó una voz que le decía:—No somos tu Dios, somos únicamente sus criaturas; todas las bellezas criadas no contentarán jamás tu corazón, *quere super nos*; busca más arriba á tu Dios.

El le busca más alto; su mirada penetró hasta los espíritus que se sientan junto al trono de Dios, y les dijo:—Y vosotros, espíritus del Cielo, ¿sois mi Dios? ¿Podéis dar la paz á mi corazón?

Hé ahí el culto del genio que una escuela filosófica muy conocida nos señala que debe formar la religión del porvenir. Pero de allí también partió una voz que decía:—No somos tu Dios, somos sus criaturas; todos los poderes espirituales son obras tuyas, no podemos satisfacer tu corazón; *quere super nos*; busca más arriba á tu Dios, búscalo más arriba. Entonces su alma se remontó todavía más arriba, sobre toda la naturaleza y todos los espíritus, sobre la creación toda, hasta el trono de Dios. Y allí ya no renovó su pregunta ¿eres tú mi Dios?, sino que le atoró, y la paz penetró en su corazón, paz completa y llena de dulzura como la que sigue á una tormenta, y dijo:—Mi corazón ha estado inquieto hasta que no ha descansado en tí. Sólo tú le has dado la paz, porque tú eres mi Dios y en tí encuentro el reposo eterno.

*Inquietum est cor nostrum donec requiescat in te.*

TIMOTEO MARTÍN.

Echegaray Ministro

Como este país es el país de los viceversas y aquí ocurre siempre lo contrario de lo que debiera ocurrir, no es extraño que nos hayan plantado de ministro al Sr. Echegaray, de cuya futura gestión pueden juzgar nuestros lectores por sus mismas declaraciones. «Ha dicho que el ofrecimiento que le había hecho Montero Ríos le había caído como un golpe de teja-se la cabeza.

No podía yo soñar—ha dicho—que

don Eugenio pensara en mí para el cargo de ministro de Hacienda. Me ha rogado con gran insistencia y ha invocado nuestra antigua y grande amistad, en términos que no he tenido otro remedio que acceder.»

Preguntando al señor Echegaray si admitía la enhorabuena, ha contestado:

«Todavía no. Soy fatalista, y pienso, con satisfacción, en la posibilidad de que se presente alguna circunstancia que me permita eludir el compromiso contraído.»

Yo no sé cómo voy á desenvolverme, después de 30 años de no ocuparme para nada en materias económicas, habiendo perdido las costumbres y hábito de hacendista y con la obligación de preparar en dos meses el nuevo presupuesto.

¡Yo que pensaba dedicarme á descansar este verano!»

De todas partes

El rey Leopoldo de Bélgica ha tomado á su cargo la construcción de la basílica de Koekelberg; ocupase ahora en constituir lo Comité provincial encargado de recaudar los fondos necesarios, y por iniciativa suya serán los misioneros Olatos de María Inmaculada los guardianes de la nueva basílica.

Esta tendrá 103 metros de altura y será de estilo gótico primario; pero por expresa voluntad del rey Leopoldo, estará coronada por una cúpula romano-bizantina. El rey estima que es indispensable una cúpula si el monumento ha de ostentar el carácter de severa grandeza que le corresponde sobre la cumbre de la inmensa perspectiva donde ha de ser construido.

La basílica de Koekelberg participará, por tanto del estilo gótico conforme á las tradiciones nacionales de Bélgica y del estilo de las basílicas que es el romano bizantino.

Antes de trazar los planos, el reverendo padre Delouche y el arquitecto M. Langerock visitaron y estudiaron las más hermosas iglesias de Francia y de Italia, así como las catedrales de Túnez y de Cartago.

Los trabajos durarán de cuatro á cinco años. La colocación de la primera piedra se verificará dentro de poco tiempo y será una de las fiestas entre las muchas con que los belgas proyectan celebrar el septuagésimo quinto aniversario de su independencia nacional.

—Hallábase gravemente enfermo un anciano pintor, y le fueron administrados los últimos Sacramentos. Era costumbre, en la época que esto pasaba, que un monaguillo con incensario, precediera al sacerdote.

Habiendo visto el niño que durante las ceremonias se le había apagado el incensario, salió de la habitación á procurarse fuego, dejándolo cerca de la cama.

Sacó entonces el moribundo pintor su desfallecida mano, y, tomando un carbón, trazó en la pared la imagen del Señor.

Al volver el monaguillo, contempló absorto al viejo pintor, y cuando concluyó, exclamó arrebatado.

—¡Yo quiero saber también pintar!

—Hijo mío—replicó el anciano—si quieres saber pintar o, haz de modo que siempre viva en tu corazón.

La historia ha olvidado el nombre del viejo pintor; el niño era Murillo, el pintor en cuyas obras se refleja más lo divino.

NOTICIAS GENERALES

Los católicos suizos, poniendo término mediante un vigoroso esfuerzo de voluntad, digno de ser imitado, á las divisiones que venían esterilizando sus esfuerzos, han creado, con el nombre de Asociación popular católica, un vasto organismo que abraza, en su acción fecunda, á todos los cantones esguzaros, y que apenas nacido, cuenta ya con 10 000 asociados.

La Asociación popular católica habrá de desenvolverse mediante un programa claramente definido, en absoluto apartada de las preocupaciones y de las luchas de la política activa.

Los republicanos preparan un meeting para el día 20 y una manifestación para el día 23 con objeto de

pedir al Gobierno la supresión del impuesto de Consumos, conforme prometieron los liberales, si llegaban al Poder.

—Los miembros de la Sociedad de Templanza de Yola, en el departamento de Kansas, han adoptado un nuevo procedimiento para imponer sus doctrinas. Consiste el sistema en hacer volar los establecimientos con dinamita y así lo han practicado haciendo saltar en una sola noche, cinco restaurants. Trescientas cincuenta y dos bombas que habían sido colocadas en diferentes café no han estallado. Han sido capturados dos sujetos afiliados á la Sociedad.

Repartición de premios

Conforme estaba anunciado, el sábado por la tarde tuvo lugar la solemne distribución de premios en el Colegio Comercial dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas.

Presidió el acto el Excmo. Sr. Obispo, acompañado del Sr. Alcalde y distinguidas personalidades de la localidad y concurriendo además las familias de los alumnos y buen número de invitados que constituiran un público tan numeroso como selecto.

Celebróse la fiesta en el jardín del establecimiento que aparecía vistosamente engalanado de colgaduras, gallardetes y banderas, con un soberbio estrado en el fondo, sobre el que se alzaba destacando en el testero del patio una imagen colosal del fundador del Instituto, San Juan Bautista Lassalle.

La banda de Santa Cecilia instalada en uno de los ángulos del improvisado salón amenizó el acto ejecutando selectísimos números de su vasto repertorio.

Alternando con la repartición de los premios otorgados á los alumnos del curso elemental, del curso medio y de los correspondientes á la Sección Comercial, algunos de estos hicieron las delicias de la concurrencia, dando pruebas de su aplicación, soltura y variedad de conocimientos, en sentidos y bien acabados discursos, declamación de poesías, diálogos y recitados; trabajos en castellano y en francés, todos ellos perfectamente decorados y dichos con tal gracia que el público se vió repetidas veces obligado á aplaudir calurosamente.

Para no incurrir en involuntarias omisiones no nos atrevemos á citar nominalmente á los señoritos que tomaron parte en los citados actos literarios; basta con decir que todos ellos cumplieron como buenos, acreditando la solidez de la enseñanza que reciben bajo la sabia dirección de los Hermanos de la Doctrina.

Tortosa está verdaderamente de enhorabuena, contando en su seno con este nuevo elemento de instrucción del que fué fruto gallardísimo el acto literario del sábado. Bien hizo resaltar esto mismo el Excmo. señor Obispo en el efócuente discurso con que finalizó la fiesta.

Poderó nuestro amantísimo Prelado las excelencias de la enseñanza religiosa, la gran confianza que abrigaba en los Hermanos de la Doctrina Cristiana y excitó el celo de los tortosinos para que les secunden en su obra de verdadera regeneración.

Después de la repartición de premios el público tuvo ocasión de admirar la exposición de trabajos artísticos y caligráficos, obra de los alumnos, en que hay mucho y bueno que admirar.

Nuestra felicitación á los sabios maestros hijos del gran Lassalle.

Crónica local

Ayer por la tarde fué sorteado el cuadro á beneficio de la Cofradía del Carmen saliendo premiado el número 969.

Por Real orden ha sido nombrado vocal de la Junta de Instrucción pública en concepto de diputado D. Manuel Homedes, que ocupaba el primer lugar de la terna que la Comisión provincial elevó á la Superioridad.

El pasaco jueves las aguas del Ebro arrojaron á la orilla y en el sitio que

# Variedad de bordados en seda, oro y algodón

## Trabajos especiales en ropas y ornamentos para iglesias.

### LABORES DE TODAS CLASES

Los Rdos. Curas Párrocos y las familias católicas han una obra de caridad haciendo algunos de los citados encargos al Atilo de las Oblatas de esta ciudad.

atraca la barca en Mora la Nueva, el cadáver de un hombre que resultó ser un vecino de Vinebre. Ignórase si se trata de un crimen ó de un accidente desgraciado.

Comunican de Cenia que á las 21 del pasado miércoles se declaró un incendio en una era de aquel término municipal, consumiendo unas 40 haces de trigo, ualoradas en unas 170 pesetas.

Como quiera que podría tratarse de un atentado contra la propiedad, se ha dado cuenta del hecho á la autoridad competente.

Para advertencia de quien corresponda tomamos del *Heraldo de Tarazona*:

«Recibimos con bastante irregularidad el periódico tortosino CORREO IBÉRICO. Esta semana nos ha faltado dos días, y en las anteriores sucedió cosa análoga.

Como tenemos la seguridad de que la falta no depende de la Administración del colega, debemos sospechar que hay quien, aprovechándose de su cargo, lee el periódico sin pagar suscripción.

Menos mal si después de leído, le diese curso.

De todos modos llamamos la atención del digno Administrador de Correos.»

El sábado falleció en esta ciudad el fervoroso católico D. José Fabra, padre de nuestro querido amigo Rio, don Juan Fabra, Coadjutor de la partida rural de Vinallop.

El finado al iniciarse la última guerra civil tomó las armas para defender la religión seriamente amenazada en aquel período histórico de revoluciones y motines.

Ayer en el acto del entierro se pusieron de manifiesto las simpatías de que gozaba el finado.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.—R. I. P.

Se observa de algún tiempo á esta parte una grandísima actividad solar.

Los Rdos. Padres encargados del estudio del sol, no abandonan un momento el telescopio del *Observatorio del Ebro*, haciendo minuciosos y curiosísimos trabajos de investigación que seguramente han de reportar provechosas enseñanzas en el campo de la ciencia.

Hemos tenido el gusto de admirar hermosísimas positivas del disco solar con las grandes manchas que la fotografía ha logrado señalar, marcando la posición diaria de las mismas.

La labor de los sabios directores del Observatorio es tan meritoria como fecunda puede llegar á ser para el esclarecimiento de la influencia solar sobre los fenómenos terrestres.

*La Redención* órgano de los socialistas del Centro de Corporaciones públicas un artículo con el título «La religión del dinero» que es una infamia de pies á cabeza.

Pero la infamia es tanto más grave, más presidiante, cuanto que los mismos periódicos madrileños que la echaron á volar han tenido que rectificarla.

Pero de eso no se enteran los escribidores de mala fe.

*La Redención* le importa un ardite de la rectificación; lo que conviene á sus instintos difamatorios es que ruede la bola.

Para ciertos periódicos, está visto, no hay línea divisoria entre la verdad y la mentira.

El fanatismo sectario es incorregible.

Nuestras excitaciones á la prensa local, encaminadas á romper el silencio de las fracciones sedicentes liberales han logrado en parte su finalidad.

*Los Debates* nos dice en su número del sábado que el candidato del partido liberal es D. Santiago Gascón, el único que luchará en este distrito en frente del candidato republicano señor Fuente.

Nos cuenta además que «D. Antonio de Ramón en su visita al Gobernador procedió con toda la delicadeza y corrección que todos en él reco nocemos.....»

En cuanto á lo de la delicadeza y corrección de nuestro Alcalde estamos conformes, aunque por esta vez la corrección y la delicadeza se limitaron, según tenemos entendido, á dejar las cosas *in statu quo*.

No hubo dimisión, ni la habrá ya...

Acerca del otro extremo, esto es, de que D. Santiago Gascón será el único candidato en frente del republicano Sr. Fuente nos parece, sin dudar de la sinceridad de *Los Debates*, que no puede acabar tan sencillamente la marejada política.

Creemos que desde el viernes acá han variado mucho las cosas.

Por ahí se va diciendo que D. Santiago no puede ser el único candidato liberal.

A nosotros nada nos va ni nos viene, pero nuestra curiosidad no queda satisfecha hasta que cante el ciego de Estella, en forma de *Diario de Tortosa*, que según dicen ya tiene la batuta enarbolada.

### AUDIENCIA PROVINCIAL

#### Amenazas en Pinell

Según el parecer fiscal, el 16 de Diciembre próximo pasado, encontrándose el vecino de dicho pueblo Domingo Martí en una finca de su propiedad, se presentaron los procesados Benito y Pedro Juan March Turch, amenazándole de muerte si no les entregaba cierta cantidad.

Resultó de las pruebas que los procesados, si en algo habían amenazado al Martí, había sido porque se consideraban perjudicados, en vista de que le habían entregado 23 pesetas en concepto de daños que se suponían habían causado dos cabras de su propiedad en tierras del Martí, cuando dichos perjuicios no existían.

Formaron tribunal el Sr. Otto con los magistrados Sres. Oz y Musté.

Era ponente de la causa el Sr. Zaldivar.

De fiscal actuó el Sr. Munté, quien pedía para los procesados las penas de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Ambas partes sostuvieron sus conclusiones, solicitando la defensa, á cargo del letrado Sr. Valls y del procurador Sr. Peñarrubia, la libre absolución de sus patrocinados.

#### Señalamientos

Día 19.—Causa procedente del Juzgado de Tortosa; delito hurto, contra Federico Grañoll y otro; ponente, Señor Zaldivar; letrado, Sr. Munté; procurador, Sr. Peñarrubia.

Día 20.—Causa procedente del Juzgado de Tortosa; delito lesiones, contra Juan Montardit; ponente, Sr. Oz; letrado, Sr. Valls; procurador, señor Vallvé.

Día 20.—Causa procedente del Juzgado de Gandesa; delito disparo y lesiones, contra Agapito Borrás; ponente, Sr. Zaldivar; letrado, Sr. Munté; procurador, Sr. Eilas.

### Casas para alquilar en Ampolla

con buenas habitaciones y algunos muebles.

Darán razón en casa de D. Carlos Gassulla, calle de la Ciudad, Barbería.

### Crónica semanal

Madrid 15.

La cuestión de los créditos reclama dos por el tristemente célebre Conde de Romanones, ó sea, la de los doce millones que desea el ministro de Agricultura para darse pisto en Andalucía, ofrece malísimo cariz, según las impresiones recogidas en varios Circulos políticos y en algunos oficiales.

El señor Uzáiz, reputado como hombre serio en lo que cabe, no obstante su filiación democrática, rechazó enérgicamente la forma de percibir esa suma, entendiendo que de hacerse por medio de un decreto y á es-

palda del Parlamento, debe justificarse la inversión de fondos, para que nadie dude de que han de distribuirse equitativamente.

Además, quiere participen de tan importante cantidad los obreros de otras regiones necesitadas de auxilios, toda vez que en su calidad de españoles, son acreedores á los mismos auxilios pecuniarios.

Se habla acordado que el Conde redactase el consabido decreto, por ser la persona encargada de distribuirlos; pero la lectura del documento de referencia, ha disgustado mucho al señor Uzáiz, y casi temo, el hecho de no habérselo remitido directamente su compañero de gabinete, dando lugar á que lo conociese en la Presidencia.

En vista de la irreflexiva conducta seguida por el Conde de Romanones, el ministro de Hacienda se consideró herido en su amor propio y sin mas

preámbulos, presentó á don Eugenio la dimisión, con carácter irrevocable.

Lo cierto es, que fué suspendido el Consejo de ministros anunciado para ayer, que tampoco marchó á Andalucía el de Agricultura y que al de esta tarde, no quiso acudir el dimisionario.

Hay quienes confían en que todo se arreglara sin ulteriores consecuencias pagando solo los vidrios rotos el ex-habusto contribuyente, y quienes sabiendo el disgusto que reina entre los ministros, dan por seguro que no cabe más arreglo que el de Caparrotta.

¿Quién será entonces el ahorcado? Las gentes demasiado sencillas, daban á última hora por hecho que el Conde, teniendo en cuenta su desahogada posición y alardeando de un patriotismo digno de mayor elogio, adelantaría los doce milloncos del ala, evitando así una crisis inesperada y futuros conflictos gubernamentales; si bien á calidad de que se le reintegren

cuando las Cortes aprueban aquellos créditos.

Cuantos se precian de conocer bien al joven ministro y están convencidos de que á su paso dejó siempre tristes recuerdos por no haberse acreditado nunca de sabio, ni de elocuente ni de espléndido, afirmaban que siempre justificó su desahogo aunque de ningún modo desprendiéndose de un centimo.

Lo que se presumían los políticos cuerdos, ha sucedido: terminó el Consejo de ministros, aprobaron los créditos y quedó sacrificado el Sr. Urzáiz, admitiéndosele *in continenti* la dimisión.

No en vano sabemos que habitamos en el país de los viceversas, que en España, resulta una carga pesada la buena fe que el mejor medio de encumbrarse, es poseer mucha audacia!

¡Pero mucha!  
C. Morán.

# Correo Ibérico, por Telegrafo

## ALCANCE

### Entierro de Villaverde

El cadáver del señor Villaverde apareció ayer completamente descompuesto.

Antes de las 11 comenzaron á llegar á su casa numerosas personalidades. A las 11 en punto fué cerrada la caja y bajada en hombros de varios señores.

El cadáver seguido de numeroso público y precedido de la guardia municipal montada, fué trasladado al Congreso, en cuya rotonda quedó expuesto.

Desde las 11 y media hasta la una se celebraron misas.

Desde esta hora hasta las 5 se permitió la entrada al público.

Sobre el féretro se colocó una corona enviada por doña Cristina.

Después de oír misa en la rotonda del Congreso, el doctor Cortezo se dirigió al despacho de los ministros, diciendo: «Quiero ver la puerta por donde le hicieron salir con tanta amargura el día de la votación.»

A las 5 de la tarde se suspendió la entrada del público y se organizó el entierro, que comenzó á salir á las seis.

Las tropas cubrían la carrera. Presidían el duelo el doctor Cortezo, el marqués de Vadillo, el señor García Alix, el general Martitegui, el duque de Béjar y el conde B. Ver.

En la comitiva figuraban el Gobierno, la Diputación, el Ayuntamiento, corporaciones y numerosas personalidades.

En la Cuesta de la Vega se despidió el duelo.

Las tropas desfilaron ante el cadáver en columna de honor é hicieron las salvas de ordenanza.

Los amigos íntimos acompañaron al cadáver hasta la Sacramental de San Lorenzo.

### El próximo Consejo

En el próximo Consejo que asistirá el señor Echegaray se acordarán los nombramientos de gobernadores del Banco de España y del Hipotecario.

Es probable que se nombre subsecretario de Hacienda al señor Garzon.

### Viaje de Romanones

Comunican de Sevilla la llegada del ministro de Agricultura, á quien se tribuyó un cariñoso recibimiento.

En la Diputación hubo una reunión presidida por el ministro.

Este dijo no había ido á hacer discursos ni política, sino á estudiar la crisis agraria para atajarla.

### Depósito de bombas

La policía de San Petersburgo ha descubierto un depósito con 91 bombas de dinamita en un subterráneo cerca del Palacio Imperial.

### Romero Robledo

Noticias de Antequera, dicen que

inspira cuidado la salud del señor Romero Robledo, que padece de una afección cardíaca.

Los médicos le aconsejaron que prescindiese hasta de la lectura de periódicos y fuese á Alemania para restablecerse; pero la familia del enfermo prefirió que fuese al Romeral, dándole á entender que su dolencia era pasajera.

### Hiporrenol Gamundi

## Nuestra información

### Los villaverdistas

Madrid 17, 14

Asegúrase que los diputados y senadores, y especialmente los ex ministros que reconocían la jefatura del Sr. Villaverde, ingresarán en su mayoría en la fracción que dirige el Sr. Moré.

### Nota política

Madrid 17, 14

La entrada del Sr. Echegaray en el Ministerio de Hacienda es juzgada como una satisfacción dada al Banco de España del que el nuevo ministro es uno de los más conspicuos consejeros.

Es creencia general de que el Sr. Urzáiz es una víctima del Banco que indirectamente ha aprovechado las genialidades de Romanones para deshacerse de su temible adversario.

### El viaje del Rey

Madrid 17, 14

Un telegrama de Berlín dice que en aquella cancillería se anuncia la visita de D. Alfonso XIII para mediados de Septiembre.

El Monarca español, añade el citado despacho, irá directamente desde San Sebastián á la capital del imperio germánico.

### Los republicanos

Madrid 17, 14

Se verificó la segunda sesión de la Asamblea republicana.

Se acordó que el organismo director de dicho partido deben formarlo las minorías parlamentarias.

La sesión de la Asamblea duró solo cuarenta minutos.

En general, el resultado de la

Asamblea ha disgustado á los republicanos de acción.

Segun frase propia, éstos califican la Asamblea de «cama-ma.»—Mencheta.

### Un complot

Barcelona 17, 16

Telegrafian de París que en Seul se ha descubierto un complot que tenía por objeto asesinar á los japoneses detenidos que fueron antiguos funcionarios de Corea.—Mencheta.

### El Dr. Cortes enfermo

Barcelona 17, 16

El Obispo auxiliar de esta diócesis Dr. Cortés, que veranea en Sarriá, ha sufrido esta mañana un amago de ataque cerebral, que afortunadamente se ha podido dominar desde los primeros momentos.

No obstante, la salud del doctor Cortés no es todo lo satisfactoria que seria de desear.

Por ahora, dicen los facultativos que le asisten, no se espera que el ataque se repita, sino vienen complicaciones.—Mencheta.

### Huelga general

Barcelona 17, 16

Los sindicatos obreros de Argel han acordado declarar la huelga general.—Mencheta.

### Ahorcados

Barcelona 17, 16

Un despacho de San Petersburgo manifiesta que en Kirin han sido ahorcados varios espías japoneses que trataban de volar el polvorin.—Mencheta.

### Amnistieio

Barcelona 17, 16

El Presidente de los Estados Unidos insiste en que, como preliminares de la negociación de la paz, tanto Rusia con el Japon concedian un amplio armistieio.—Mencheta.

### La paz

Barcelona 17, 16

«Daily Telegraph» dice que las negociaciones de la paz entre Rusia y Japon ofrecerán alguna dificultad, pues, los rusos han enviado á la Manchuria, de refuerzo, dos cuerpos de ejército.—Mencheta.

### Hiporrenol Gamundi

Imprenta de FOUQUET P. Hospital 5.

# JARABE DE HIPOFOSFITOS *Climent* El legítimo marca SALUD

El JARABE DE HIPOFOSFITOS, marca SALUD, se receta a las criaturas delicadas y enfermas. Purifica y enriquece la sangre, aume ta el apetito, crea carne sólida y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabes de Rabanera, Vinós Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

Exijase el legítimo Jarabe Climent, SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

## Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES Naturales Purgantes

Medalla de Oro París 1900

Son de efectos seguros no irritan jamás

DIURÉTICAS, DEPURATIVAS, LAXANTES

## SALES del PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litínicas

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES, INTESTINOS. Intalibles contra la OBESIDAD.

Cajas de 10 paquetes para 10 Litros de Agua UNA PESETA.

Sales para Loción y Baño

— EFICACÍSIMAS — Contra el Reumatismo la Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.

— DE ÉXITO SEGURO — En el Herpetismo, Escrófulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel.

— INSUSTITUIBLES — para las enfermedades de las Vías Génito-Urinas de la mujer.



Comunicación Social Rambla de Cataluña 116 Barcelona

Venta en todas las Farmacias-Depósito en Tortosa D. ENRIQUE CARPA-Agencia General: JOVE Y BLANC-BARCELONA

## Mosaicos Hidráulicos

Se fabrican de todas clases y con gran variedad de dibujos

Precios sin competencia

No comprar sin visitar esta casa

Depósito de azulejos, baldosas y cementos San Blas núm 15 (Antigua casa Marcasti)-TORTOSA.

PERSIANAS de todas clases a precios económicos.—Se componen y repintan las usadas, DOMINGO ROLLAN Ancha 3, y P. Nueva del Vall, 12, Tortosa.

SE ALQUILAN el piso entresuelo con tienda espaciosa en la casa n.º 13 en la calle de la Cruzera. Se necesita un portero en la misma casa.

## Almacén y Talleres de Ebanistería y Tapicería

Hijos de Buena Ventura Sanz-Tortosa

Provisos estos talleres de todos los adelantos modernos podemos ofrecer al público todo lo concerniente al ramo de muebles con más garantía y menos precio que en las capitales y en cuanto a la sección de Tapicería, ofrecemos al público precios nunca vistos como son silleros completos, tapizados asientos y respaldo al infimo precio de 24 duros. Muebles de Viena, representantes exclusivos de las sillas Konch, habiendo recibido un inmenso surtido en camas, sillones y mecedoras, todos modelos nuevos y diferentes colores. Desconfiar de imitaciones, exigirse la verdadera marca Konch (Viena). No comprar sin antes visitar este establecimiento, es el más antiguo de Tortosa-MONCADA, 5 y 13.

## Fábrica de baldosas hidráulicas

José Gimeno Mir

y depósito de materiales de construcción Portland, Cemento de todas clases, CAL HIDRAULICA DE

Calle de la Estación, (frente al café).—TORTOSA

PRECIOS ECONÓMICOS.—Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas. En todos dibujos.

## OBRAS

Juan F. Muñoz y Pabón, Pbro.

LA MILLONA (Novela).—Precio 2 pesetas.  
EL SUEÑO DE SAN JUAN segunda edición (traducción en verso castellano del poema LO SOMNI DE SANT JOAN de Mosen Jacinto Verdager) 2 pesetas.  
JESUCRISTO Y LA BELLEZA (discurso académico) una peseta.  
JUSTA Y RUFINA (novela) 3 pesetas.  
El niño de Nazaret (segunda edición del Ro-

mancero primero, ilustrada por D. Nicolás Alperiz) 2 pesetas.  
El Buen Paño... (novela) 3 pesetas.  
Paco Góngora (novela) 4 pesetas.  
EN PRENSA  
El Niño de Nazaret (Romancero segundo) Menudencias Epicas (segunda edición).  
EN PREPARACION  
Javier de Miranda (novela).  
Dichas obras se hallan de venta en la librería de Francisco Mestre, calle de la Rosa, 11.—TORTOSA.

## A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. LA CENIA  
NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y actuaciones diarias de Tortosa, Sta. Bárbara, Ulldcona y Vinaroz a La Cenia.

## Gasometro automático Morelló

Máquinas para gas acetileno, las más económicas y más baratas, con la grande inversión de su aparato: forma sifón para el cierre de agua, sin necesidad de grifo ni válvula, ni gomas en los carburadores.  
Una máquina para un kilo de carburo con un carburador 50 pias.

Una máquina para dos kilos de carburo con dos carburadores 70 pesetas.  
Se reforman las antiguas a precios económicos.

Unico depósito en la Ferreteria y Quincallería de Mariano Mestre. Calle de la Lonja núm. 1 y baranda del Ebro núm. 7 Tortosa  
Y en casa del autor Tomás Morelló Hojalatería. Calle de San Ramón número 12 ROQUETAS.

## Colegio María Hill de Schwyz (Suiza)

El colegio María Hill, escuela alemana, está admirablemente situado poco distante de Lucerna y Zürich, en una posición la más sana y pintoresca de la Suiza central.  
Este colegio, que se halla bajo la vigilancia de los Excmos. Obispos de Coire de St. Gall y de Bale, ha establecido clases especiales para estudiantes españoles.  
La instrucción de este colegio comprende: 1.º tres cursos preparatorios uno para Españoles, otro para Italianos y otro para Franceses que deseen aprender el idioma alemán, además de aritmética, dibujo y caligrafía; 2.º un liceo completo con filosofía, y 3.º cursos completos de escuela industrial, dividida en 6 cursos de escuela técnica y 4 cursos de escuela comercial. Pídanse reglamentos a la dirección de este periódico ó al Rector del Colegio.

## Persianas

En el acreditado Establecimiento de la Vda. de Ramón Marqués, acaba de llegar un gran surtido de Persianas de todas clases, y colores, a precios muy económicos. En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.  
Mercaderes 5, vulgo Carmen

## BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Ildefonso esquina a Baños.

CAMBIOS DEL DIA 17

EXTRANJEROS	
Marsella	32 45
Paris	32 40
Niza	32 40

Al contado y para ajustes hasta 3 meses

EFFECTOS PÚBLICOS  
Interior.—Contado desde 78 05 a 78 85  
Amortizable.—Id. id. 99 25 a 00 00

ORO

Alfonso	32 10
Onzas	32 20
Isabel	35 75

Fundada 1752.

### Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Flat del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

### Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Agentes en España—J. URIACH & CA., BARCELONA.

## FOLLETON DEL CORREO IBERICO, 90

mente arrebatadora y una acción digna de Talma, contó la caída de nuestros primeros padres; ponderó la importancia del matrimonio católico en las bodas de Canaan (sic), ó hizo un magnífico paralelo entre el mundo sideral y la familia cristiana, arrancando copiosas lágrimas a cuantos tuvimos la dicha de escucharle.  
Terminada la plática, que no vacilamos en calificar de verdadero monumento de oratoria sagrada, los contrayentes pronunciaron el sí, que había de ligarlos eternamente, doblando la cabeza al santo yugo de Hime-neo.  
Acto continuo se procedió a la misa de velaciones, que celebró el mencionado Imo. Sr. Pérez de Vinuesa, oída con religioso silencio por la feliz pareja, por los padres de la novia, padrinos de casamiento de sus hijos, y por la numerosa cuanto escogida concurrencia invitada al acto.  
La capilla ejecutó durante toda la misa escogidas piezas musicales, so-

bresaliendo de entre todos los números el aria final del primer cuadro de *L'Pagliacci*, deliciosamente interpretada a flauta por el notable artista señor Seoane.  
Del brazo de su esposo, bajó las gradas del altar la desde entonces Señora de Cabeza de Vaca, radiante de juventud, de belleza y de ventura, recibiendo el cariñoso ósculo de sus padres, y de las distinguidas señoras y señoritas, que, con mantillas blancas y trajes claros, habían presenciado el acto conmovedor.  
En el landó de la casa, tornó la bienhadada pareja, seguida de su tan numeroso cuanto lucido cortejo a la espléndida y aristocrática morada de de los Sres. Conejo Corrales, donde se sirvió un succulento almuerzo a todos los invitados, en el magnífico comedor de la casa, decorado con un gusto y una riqueza, que exceden a todo encomio.  
Como no había tiempo que perder, se suprimieron los brindis, pues la hora del tren correo se acercaba y los

nuevos esposos querían inaugurar en Sevilla la feliz temporada de su luna de miel.  
Dice que recorrerán casi toda la Europa, deteniéndose en Londres y en París, visitando los museos de Roma y Florencia, los lagos de Suiza y probablemente las mezquitas de Constantinopla, siendo fácil que visiten las pirámides del Egipto.  
Despedidos en la estación por toda la escogida concurrencia, entre el llanto de sus padres, que estaban emocionadísimos y las bendiciones de sus amigos, montaron a las tres y cuarenta de la tarde en un reservado... El ángel del amor vaya con ellos y sea les eterna su luna de miel.  
He aquí otro «momento histórico», en que debiera tener este libro finiquito y remate, si no hubiésemos recibido una nueva carta, cuyo estilo y sintaxis delata a su autora, y que habrán de permitirnos los lectores que les transcribamos íntegra, como «famillete espiritual», que diría un místico, ó

resúmen y epílogo de esta insulsa y larga retahíla.  
Sr. D. Juan F. Muñoz y Pabón:  
Muy Sr. mto: Se nos casó la Millona. Vaya bendita de Dios, que desearte mal a nadie no es de cristianos. Pero la providencia de Dios es muy grande, ¡pero muy regredidísima! y castiga sin palo ni piedra y le da a cada uno su merecido, más tarde ó más temprano; pero se lo da ¡vaya si se lo da! y V. dispense que no le haya dicho que me alegraré que al recibo de estas cortas letras se halle con la más cabal salud que yo para mí deseo. Yo quedo buena, a Dios gracias.  
Pues sí, señor, mi Sr. D. Juan: el marido de la Millona nos salió huero. Pero más huero, que huevo sin empuilladura; y muy retebién empleado se le está a ella, y al jurío de su padre, y a la tarasca de su madre, que todo el mundo se está alegrando y yo la primera y dije: pues yo se lo voy a decir a D. Juan Muñoz, para que lo ponga en un libro y que sirva de es-

carimiento, por más que nadie escarmenta en cabeza agena, y así está el mundo.  
¡Todo! ¡todo mentira, Sr. D. Juan! todo mentira, empezando por el nombre. Se llama Santiago Cabeza y Vaca; Cabeza, por su padre, y Vaca por su madre, que se llamaba Cabeza y Pérez, y Vaca y Guzmán; y él le plantó dos de como dos soles, y catedustó ahí un Cabeza de Vaca y un Pérez de Guzmán, que empañaban la vista.  
Mentira y retemestira también lo de que dicen que había venido a estudiar en la necrópolis para un sermón que tenía que predicar. ¡En mi vida he visto yo que predicaran, nada más que los sacerdotes! Lo que vino ese fue por la Millona, pues los conoció en Sevilla para la Semana Santa, y eso que decía el muy tuno, que no los había visto en la fonda, oíó que había guiato y dijo para su capote: a esta me la meto yo en el boleillo, y caté usté ahí por qué vino diciendo que iba a componer un sermón y que en la necrópo-